
Fra: Elisabeth From-Pedersen <elisabeth@nau.dk>  
Sendt: 4. marts 2024 20:47 
Til: Mikkel Bjerregaard <mikkel.bjerregaard@ft.dk> 
Emne: Sv: Tak for jeres bidrag til høringen om inddragelse af unge i lokaldemokratiet 
 

Kære Mikkel 
 
Jeg genbesøgte netop mailen og blev opmærksom på, jeg ikke har fået det hele med. Vi håber, at 
det fremtidige arbejde vil tage afsæt i de gode erfaringer med lovpligtige ungdomsråd fra vores 
nordiske søsterlande. Jeg har derfor vedhæftet evalueringerne af de lovpligtige kommunale 
medindflydelses-organer i Finland og Norge, som også evaluerer de lovpligtige kommunale 
ungdomsråd i de to lande. Den finske evaluering har jeg både vedhæftet i original-udgaven og en 
oversat udgave, som er maskinoversat af Google Translate (vi har desværre ikke bedre finsk-
oversættere til rådighed, men oversættelsen går an). Vi samarbejder løbende med ungdomsråd i 
de andre nordiske lande, så hvis I er interesserede i yderligere information om deres erfaringer, 
sender vi gerne yderligere materiale eller formidler kontakt til deres landsorganisationer, 
ungdomsrådskoordinatorer eller embedsfolk med ansvar for ungdomsråd. 
 

Derudover har jeg også uddybende anbefalinger ift. en evt. lovgivning. 
Vi anbefaler, at Folketinget udarbejder en rammelov, der sikrer, at unge i alle kommuner har ret til 
at blive hørt og inddraget i et organ for inddragelse af unge i form af et et ungdomsråd, ungeråd, 
ungeforum eller lignende. Denne lov om ungdomsråd skal give de unge og kommunerne udstrakt 
frihed til i samarbejde at beslutte, hvordan de bedst organiserer organet for ungeinddragelse. Dog 
anbefaler vi, at en lov om ungdomsråd skal give ungdomsrådet et minimum af initiativret, så de fx 
kan præsentere for eller stille forslag til kommunalbestyrelsen. Samt der skal i loven tages højde 
for følgende temaer: høringsret, økonomi, sekretariatsbistand, løbende inddragelse af unge som 
ikke sidder i organet, samt krav om faglighed i arbejdet med børne- og ungeinddragelse (fx at man 
arbejder ud fra anbefalinger for god børne- og ungeinddragelse). 
 

Jeg beklager den sene rettelse, men håber det bliver oplyst til indenrigsudvalget. 
 

Fortsat rigtig god aften! 

 

Venlig hilsen 

Elisabeth Kirstine From-Pedersen 

  

Forkvinde 

+45 22 53 43 33 

elisabeth@nau.dk 

  

Offentligt
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